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bundeskanzleramt.gv.at 

Claudia Plakolm 

Bundesministerin für Europa, 

Integration und Familie 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.772.448  

Wien, am 25. November 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Zadić, LL.M., Kolleginnen und Kollegen haben am 

25. September 2025 unter der Nr. 3396/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „Beraterverträge und sonstige externe Aufträge im 3. Quartal 2025“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4: 

1. Mit welchen externen Dienstleister:innen wurden im 3. Quartal 2025 in Ihrem 

Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort oder 

allfällige nachgeordnete Dienststellen Verträge geschlossen? Bitte jeweils um 

Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, 

Zeitpunkt der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt und Zielsetzung. 

2. Welche externen Dienstleistungen wurden im in Frage 1 genannten Zeitraum in 

Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort oder allfällige nachgeordnete Dienststellen in Anspruch genommen bzw. 

abgerufen? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung und Abnahme 

sowie Vertragsinhalt und Zielsetzung. 
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3. Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Dienstleistungen und Beratungen in 

Summe im in Frage 1 genannten Zeitraum? 

4. Welche der Dienstleistungen wurden über eine Ausschreibung und welche über die 

Einholung von Vergleichsangeboten vergeben? 

Folgende externe Dienstleistungen wurden im 3. Quartal 2025 beauftragt: 

Datum Auftragnehmer Vertragsinhalt Vertragsart Auftragsvolu-

men in Euro 

Abnahme 

14.07.2025 WIENFLUSS 

information. 

design.solutions 

KG 

Technischer 

Support und 

Betreuung der 

Onlineberater und -

beraterinnen der 

Website familien-

beratung.gv.at 

Werkver-

trag 

13.080,00 

Fixentgelt 

10.560,00 

variabel 

 

30.06.2026 

23.09.2025 capito Wien-

Auftakt Services 

GmbH 

Übersetzungsdienst 

Leichter Lesen der 

Texte der Website 

familien-

beratung.gv.at 

Werkver-

trag 

10.000,00 

 

31.05.2026 

Sämtliche Vergaben im BKA erfolgen unter Einhaltung aller rechtlichen Vorgaben, 

insbesondere der entsprechenden Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes. 

Zu Frage 5: 

5. Aus welchem Grund wurden im Einzelfall in dem in Frage 1 genannten Zeitraum 

externe Berater:innen hinzugezogen bzw. Expertisen und Dienstleistungsverträge in 

Auftrag gegeben und nicht hausinterne Beamt:innen oder Vertragsbedienstete mit 

der Aufgabe betraut? 

Die Beauftragung externer Beraterinnen oder Berater war aus verschiedenen Gründen 

erforderlich: Gerade im Hinblick auf spezifische Themenkomplexe kann es vorkommen, 

dass es mangels vorhandener Eigenexpertise notwendig ist, externe Expertinnen oder 

Experten heranzuziehen. Darüber hinaus ist es zur bestmöglichen Bearbeitung von 

Aufgaben in bestimmten Bereichen erforderlich, ein Thema zusätzlich auch aus dem 

Blickwinkel von Außenstehenden oder Betroffenen beleuchten zu lassen, was regelmäßig 

ebenfalls durch externe Beraterinnen oder Berater erfolgt. Darüber hinaus sind externe 
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Beraterinnen oder Berater in den verschiedensten Bereichen spezialisiert und verfügen 

über ein weitreichendes Netzwerk an relevanten Kontakten. 

Zu Frage 6: 

6. Werden oder wurden in Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich im in Frage 1 

genannten Zeitraum Beratungs- oder sonstige Dienstleistungsverträge unmittelbar 

mit Personen oder Unternehmen, an denen Personen beteiligt bzw. in denen 

Personen verantwortlich tätig sind, die ehemalige (oder karenzierte) 

Kabinettsmitarbeiter:innen oder Beamt:innen bzw. Vertragsbedienstete Ihres 

Ressorts waren, abgeschlossen? 

a.) Wenn ja, mit welchen Mitarbeiter:innen, für welche Zeiträume, mit welcher 

konkreten Bezeichnung des jeweiligen Auftrags bzw. der Dienstleistung und mit 

welchen Volumina? 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen von 

Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die Ermittlung 

von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein Gegenstand meiner Vollziehung. 

Darüber hinaus liegen keine Informationen über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten vor. 

Zu den Fragen 7 bis 9: 

7. Mit welchen Beratungsunternehmen, externen Berater:innen oder sonstigen 

Auftragsnehmer:innen besteht oder bestand im in Frage 1 genannten Zeitraum ein 

aufrechtes Beratungsverhältnis für Leistungen in den Bereichen Strategie- und 

Politikberatung, Organisationsentwicklung Kommunikations- und Medienberatung 

(Medientrainings, Marketing, PR, sonstiges Coaching), Rechtsberatung und 

Werbung? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung, Inhalt der 

Beauftragung, Zielsetzung, Laufzeit und erbrachten Teilleistungen im genannten 

Zeitraum. 

8. Welche Studien, Gutachten und Umfragen wurden durch Ihr Ressort im in Frage 1 

genannten Zeitraum vergeben? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Titel, Zeitpunkt der 

Beauftragung, festgelegtem Zeitpunkt der Fertigstellung, Zielsetzung und 

Vertragsinhalt. 
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a.) Wurden diese Studien, Gutachten und Umfragen auf Grundlage des Art. 20 Abs. 

5 oder sonstiger Rechtsgrundlagen veröffentlicht bzw. werden Sie sie zeitnah 

veröffentlichen? 

i. Wenn nein, warum nicht? 

b.) Wirken oder wirkten Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts oder Ihres Ressorts an den 

Studien, Gutachten oder Umfragen mit? 

i. Wenn ja, warum und in welcher Form? 

9. Welche Leistungen von Visagist:innen oder Friseur:innen  wurden im in Frage 1 

genannten Zeitraum bezogen? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach 

Auftragnehmer:in, Zeitpunkt der Leistung, Kosten und Zweck. 

Im anfragegegenständlichen Zeitraum gab es keine Aufträge im Sinne der Fragestellungen. 

 

 

Claudia Plakolm
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